## 重始演兵场 盘点新变化



编者按 今年初,年度军事训练大幕开启,本报报道了中部战区陆军某旅、西部战区空军某雷达旅等单位 的一线训练见闻。2024年即将结束,记者再次来到这些部队的演兵场,结合年终军事训练考核与复盘总结,与 官兵一起盘点收获、查摆不足、深化思考,为新年度军事训练打下坚实基础。从今天起,本版推出一组"回降 2024·重访演兵场 盘点新变化"年终专稿,敬请关注。

中部战区陆军某旅推进空地人才交叉任职协同培养

## 这一年,"低空之刃"更锋利

本报记者 韩 成王越

隐蔽抵达目标空域,战机悬停 空中,突击步兵分队官兵快速实施 索降,奔向"敌"指挥所……12月下 旬,记者到中部战区陆军某旅采访, 恰逢一场空地协同训练紧张进行。

"突击更迅猛,战法更犀利,协同 更密切……"时隔一年,记者再次踏 上这处演兵场,听到该旅领导一连串 用了几个"更"字总结过去的工作。 据介绍,他们持续推进空地人才交叉 任职协同培养,探索"人机合一"的脚 步迈得更加沉稳扎实,部队作战能力 得到进一步提升。

在冲锋的兵阵里,记者看见一个 熟悉的身影——某突击步兵连杜连 长。训练现场,他一边指挥侦察力量 互通情报信息,一边与机组人员分析 目标特点、位置等情况,讨论部署攻 击火力。不多时,"敌"装甲目标、防 御阵地被接连"摧毁"。

"从直升机飞行员到突击步兵连 连长,岗位与身份之变让我的作战思 维更加立体、作战视野更加开阔。"杜 连长说,交叉任职不但帮他完成了角 色转换和能力升级,而且进一步加深 了对协同训练的认识与理解。

经历交叉任职的,不止杜连长 一人。该旅作训科何参谋告诉记 者,一年来的工作实践中,他们聚焦 实际作战需要,打破专业壁垒选拔 优秀官兵互换岗位、交叉任职,持续 推进空地深度融合交叉培养人才模 式,成效显著。

"换岗'换'出了紧迫感!"杜连长 说,换岗后,他始终感觉有一股力量 催着自己往前跑,为了在能力升级的 路上不掉队,必须不懈学习新技能, 积极投身融合训练。互换岗位、交叉 任职培养模式,不但为官兵开辟了能 力升级的新路径,也为大家带来强烈

说话间,结束协同训练的突击步 兵班组再次集结,与身穿蓝色飞行服 的飞行员一起列队,走向塔台。飞参

程展开复盘讨论。突击步兵班班长 吴文杰通过飞参判读查看直升机相 关数据,梳理不同"敌"情特点,围绕 协同训练提出改进建议。

"仗在一起打,兵在一起练。飞 行员要熟悉突击步兵,突击步兵也 要了解飞行业务,从'坐'在一起到 '融'在一起,大家经历了艰难的磨 合过程。"何参谋告诉记者,交叉任 职培养模式推行之初,飞行员到地 面岗位任职的比较多,但受飞行资 质限制,突击步兵到飞行相关岗位 学习锻炼的情况并不多见。随着交 叉任职培养模式在实践中推进,该 旅领导越发感到,空地要素任何一 方出现"瘸腿",都会影响协同训练 质效,突击步兵可以不会驾驶战机, 但不能不懂飞行。

如何让突击步兵"飞"起来?围 绕这个问题,该旅开始了实践探索。 他们在深入调研基础上,优化军事训 练方案、改进人才培养模式、完善作 业实施流程,同时以战备任务为牵 引,安排突击步兵分队官兵参与制 订飞行训练计划,鼓励专业骨干列 席飞行专业训练形势分析会、参加 战法研讨;定期邀请飞行员为突击 步兵分队官兵授课,讲解飞行理论、 战机性能特点与操作等内容;组织 空地专业按编组开展集中合训,强 化专业协同、彼此配合。

"如今,训练前一起部署筹划, 训练后一起复盘反思,已成为空地 协同训练的常态。"何参谋手拿一张 训练计划表说,以前的两张表变成 了现在的一张表,这是两套不同训 练体系通过磨合渐入佳境的见证。

记者浏览训练计划表看到,以 往只有飞行员参加的训练形势分析 会,如今把地面指挥员、分队参谋和 兵都纳入进来。开会时,他们不仅 为各机组明确任务分工,还要求地 面要素围绕飞行任务提出意见建 判读室内,大家围坐一起结合训练进 议、实际需求等,确保相关要素切实 嵌入飞行链路。

"空地人才交叉任职协同培养模 式,不仅让我们看到了能力差距,还 帮我们打开了训练视野。"谈起换岗 锻炼的经历与体会,完成训练复盘的 吴文杰对记者说。近段时间,旅队结 合年度训练工作开展集中盘点,并遴 选教员代表围绕空地岗位交叉任教 谈体会与感想。作为教员代表,他走 进飞行分队,围绕基础课目训练与大 家分享心得体会;飞行教员同时来到 突击步兵连,为官兵讲授抗眩晕训 练、航图使用基础等方面知识,大家 优势互补、资源共享,逐步实现共同

交叉换岗,带动能力升级。在此 基础上,该旅举一反三,在官兵中掀 起"头脑风暴",定期组织官兵结合理 论学习开展问题研讨,不断从思想上 强化协同意识;遂行大项任务时,结 合任务进程组织多要素训练,把飞

行、地面等要素"融"在一起训、"合"

这一年,旅队复合人才加速成 长。飞行单位指挥编组作业现场,地 面参谋杨颖超提出的针对性意见被 指挥员纳入作战方案;飞行员王子涵 参加上级组织的参谋业务比武,与合 成部队参谋同台竞技,成绩名列前 茅;突击步兵专业出身的三级军士长 侯朋飞专业基础扎实、素质过硬,组 织飞行员开展共同课目强化训练,助 力其成绩迈上新台阶。

这一年,官兵协同能力持续提 升。一场空地协同训练现场,面对来 自地面、空中的复合"敌"情,飞行参 谋宋晓宇临机变换战法策略,与地面 防空分队快速组成一张立体防御网。

这一年,融合理念更加深入人 心。"机降要是早一步,地面编组可以 更快形成战斗队形""火力引导员对 直升机航线也要做到心中有数"…… 从分队战术协同到空地兵力运用,记 者采访期间听到官兵谈论最多的是 "融合"。经过沙场磨砺,向战转型、 跨界融合的理念更加深入人心。

"如今,各专业骨干在岗位上发 挥人才'酵母'作用,辐射带动身边战 友跳出'舒适区',主动接受多专业锤

炼、多岗位摔打。官兵一步一个脚印 扎实提升综合能力,在向战冲锋的路 上淬炼成为一柄柄'低空之刃'。"梳 理一年来的探索与收获,该旅一名领

时已深夜,记者在塔台下再次碰 见杜连长。此时,他正与战友筹划着 第二天的训练。"飞行分队与地面分 队结对练兵还要深化""空地组团攻 关重难点课目仍需加强"……塔顶灯 光闪烁,杜连长在随身携带的笔记本 上,逐一记下深化空地协同训练需解 决的问题

## 抓住人才能力升级这个"牛鼻子"



前段时间,旅队受领一项空地协 同课目示范任务。我注意到,参加任 务的官兵大都经历了空地战位交叉 任职协同培养,甚至有的是从飞行员 转变为突击步兵连连长,又到作训部 门当飞行参谋;有的对空地一体行动 研训研战驾轻就熟。后来,旅队组织 开后,又密切配合、协同行动,多要素 群鹰列阵,地面力量与空中力量在 才队伍。

形成合力完成系列任务。旅队人才 队伍的逐步壮大,令人感慨之余又倍

的进步为起点的。"作为一支新型 作战力量,空中突击力量建设对我 建设基石。调整组建以来,我军空

建制内融合、体系内释能,演兵场 上面貌一新。人才能力升级牵引 要素融合, 旅队的这一实践抓住了 体系练兵的"牛鼻子",也进一步坚 定了我们深化探索的信心。

远飞当换羽。时代的重任,如 山的使命,正在我们这一代官兵的 肩头。今后工作中,我们将结合实 践更新观念,在前期探索的基础上 大家积极研讨商定方案预案;训练展 山、密林、大漠、草原。铁翼飞旋、 练强本领,锻造能打善战的新型人



供图:徐君强、宋贝贝 制图:杨 磊



本报讯 张会宾、田勇报道:"发动 机转速是否正常""燃油、润滑油是否滴 漏"……近日,武警河北总队保定支队官 兵执行上级下达的保障任务。出发前, 驾驶员张思达对照车辆检修卡相关内 容,逐一检查车辆零部件状态。车辆启 动后,一级上士、车场值班员陈帅又进行 了二次检查,确保车辆技术状况良好、驾 驶员状态符合规定要求。

"安全靠建、管理要严。我们严格落 实保养检查、安全风险评估等制度,旨在 夯实安全基础、把隐患消灭在萌芽状 态。"该总队领导说,工作中,他们结合经 验教训梳理形成严格的车辆使用与保养 流程步骤,要求相关部门和单位拧紧制 度发条,受领任务后分析安全形势,车辆 出动前做好安全教育;官兵遂行任务中 动态提醒注意事项,中途休息时开展常 规检查,任务完成后及时维护保养车 辆。同时,他们坚持每年对所有车辆、驾 驶员等,严格进行全面审验和考核,确保 人员装备全时保持状态。

在此基础上,该总队结合每次任务 复盘完善安全行车制度举措,针对不同 任务类型和驻地环境特点,细化各种复 杂路况安全行车要点、相关特情处置预 案,进一步把好安全链条。一次,某支队 遂行抢险救援任务。面对夜间远距离行 车、复杂路况和恶劣天气,他们启动应急 输送机制,确保车队安全顺利抵达任务

地域,快速投入实施救援。 前段时间,该总队正在组织驾驶员 技能升级集训。其间,他们深入剖析当 季行车特点及注意事项,围绕雨雪道路 行驶、紧急情况处置等方面技巧组织专 门授课;组织驾驶员开展室外模拟环境 作业,围绕更换轮胎、紧急制动与避险等 内容开展强化训练,锤炼提升大家的技 能水平。

## 1北总队 抓 好驾驶员行车安全管理